
 
 
A V V .  E R N E S T O  R U S S O  
A V V .  A N T O N I O  C O M M I S S O  
A V V .  M A T T E O  B E N C I O L I N I  

S T U D I O  L E G A L E  R M C  
Via Galliera, 22 - 40121 Bologna - Tel. 051.273854 r.a. – Fax 051.4686022 

info@studiolegalermc.it  
 

 
 

INFO RMC 18/03/2025 
 
Oggetto: Obbligo di polizza assicurativa per calamità naturali - 5 per mille 2025 
 
 

Si riportano di seguito le principali novità di interesse per gli enti sportivi dilettantistici e gli enti 
del terzo settore. 
 

ü Obbligo di polizza assicurativa per calamità naturali - Scadenza 31 marzo 2025 
 
La Legge di Bilancio 2024 (L. n. 213/2023, art. 1, co. 101-111) ha introdotto l’obbligo di stipulare 

una specifica copertura assicurativa contro i danni da calamità naturali ed eventi catastrofali, la cui 
entrata in vigore con l’ultimo “Decreto milleproroghe” è stata prorogata al 31 marzo 2025. 
 

La norma prevede che “le imprese con sede legale in Italia e le imprese aventi sede legale 
all’estero con una stabile organizzazione in Italia, tenute all’iscrizione nel Registro delle imprese ai sensi 
dell’articolo 2188 del codice civile”, sono tenute a stipulare, entro il 31 marzo 2025, contratti assicurativi 
a copertura dei danni direttamente cagionati da calamità naturali ed eventi catastrofali verificatisi sul 
territorio nazionale. Per eventi da assicurare si intendono i sismi, le alluvioni, le frane, le inondazioni e 
le esondazioni. 
 

Si segnala che il mancato adempimento dell’obbligo non comporta al momento sanzioni 
“dirette”, ma “indirette”: è, infatti, previsto che si dovrà tenere conto dell’inadempimento dell’obbligo 
nell’assegnazione di sovvenzioni, agevolazioni o altri sostegni finanziari pubblici anche non riguardanti 
gli eventi calamitosi.  

 
In assenza di diverse indicazioni, è da ritenersi che siano tenute a tale adempimento, per quanto 

riguarda il mondo sportivo, le Cooperative e le Società Sportive Dilettantistiche, e, per quanto riguarda 
il Terzo Settore, le Cooperative e le Imprese Sociali. Non sono tenute all’adempimento le ASD e le APS, 
le Onlus, le Fondazioni e gli altri enti del Terzo settore che non esercitano la propria attività 
esclusivamente o principalmente in forma di impresa e che dunque non sono tenuti all’obbligo 
dell’iscrizione nel Registro delle imprese. 
 
 

ü 5 per mille 2025 
 
È stata pubblicato il comunicato del 13 marzo 2025 dell’Agenzia delle Entrate con il quale sono 

state rese note le modalità di presentazione delle nuove domande per l’accesso al contributo del 5 per 
mille per ASD e Onlus. 

 
Le ASD, già ammesse al contributo nell’anno 2024 e dunque automaticamente iscritte 

nell’elenco permanente (pubblicato sul sito del CONI), possono accedere al contributo 2025 senza 
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ulteriori istanze, mentre quelle di nuova costituzione e quelle che nel 2024 non si sono iscritte o non 
possedevano i requisiti richiesti dalla legge sono tenute a presentare la domanda in via telematica. 

 
Analogamente, le Onlus iscritte nell’elenco permanente pubblicato sul sito dell’Agenzia delle 

Entrate sono già accreditate per il contributo 2024 con le modalità previste per gli enti del volontariato 
dal DPCM 23 luglio 2020. Le organizzazioni che sono iscritte all’Anagrafe, ma non presenti nell’elenco 
permanente delle Onlus, devono, invece, presentare domanda online. 

 
TERMINI 

Data di avvio presentazione domanda 
d’iscrizione 13 marzo 2025 

Termine presentazione domanda d’iscrizione 10 aprile 2025 

Pubblicazione elenco iscritti provvisorio entro il 20 aprile 2025 

Istanza di correzione di eventuali errori entro il 30 aprile 2025 

Pubblicazione elenco iscritti definitivo entro il 10 maggio 2025 

 
A seguito della pubblicazione - entro il 20 aprile 2025 - degli elenchi provvisori da parte 

dell’Agenzia delle Entrate (per le Onlus) e del CONI (per le ASD), potranno essere richieste, non oltre il 
30 aprile, le correzioni di eventuali errori da parte del legale rappresentante del soggetto richiedente o 
da un suo incaricato munito di formale delega, alla Direzione Regionale dell’Agenzia delle Entrate o 
all’Ufficio del CONI territorialmente competenti. 

 
Per gli altri enti del Terzo Settore e per gli enti della ricerca le domande di accreditamento al 

contributo si presentano alle singole amministrazioni competenti: gli enti del Terzo Settore al Ministero 
del Lavoro e delle Politiche Sociali, gli enti della ricerca scientifica al Ministero dell’Università e della 
Ricerca, gli enti della ricerca sanitaria al Ministero della Salute. Sui siti web di questi Ministeri entro il 31 
marzo p.v. saranno pubblicati i rispettivi elenchi permanenti, i cui iscritti non dovranno presentare 
ulteriori istanze per accedere al contributo. 

 
Si segnala che potranno partecipare al riparto del 5 per mille anche le Onlus e le ASD che non 

hanno effettuato tempestivamente l’iscrizione al contributo entro il termine ordinario (10 aprile 2025), 
purché presentino l’istanza di accreditamento entro il 30 settembre 2025 versando un importo pari a 
250,00 euro tramite modello F24 Elide (indicando il codice tributo 8115). I requisiti per l’iscrizione 
devono essere comunque posseduti alla data dell’10 aprile 2025.  

 
Cordiali saluti  
 

Avv. Ernesto Russo  
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